

了顯著的成效，當然也有一些進步很緩慢的，不過我仍深具信心，因為輔導本就是一種漫長的過程，不能馬上立竿見影得到效果，但一定會有效果的。

雖然僅短短的一年，學生對輔導室的認識與信任出乎我的意料之外，尤其對我們的信箱，「兔寶寶信箱」更當成了他們崇拜的偶像，不管是多麼難以啟齒的問題，他們都會寫信求助於我們的「兔寶寶」，我亦會利用下課時間，午休時間與各年級的小朋友閒談，他們對輔導室不再認為是壞孩子去的地方，有很多小朋友真的是勇敢的走進來找我們幫忙的，我們不會因其問題之輕微而忽略立即處理的效果，更常主動親近小朋友，指導他們生活上的小細節，或與他們虛寒問暖話家常，因此在表面上我不像級任擁有自己的學生，然實質上全校各年級都有我的小客人，或在走廊，或在路上，只要見到我都會親切的喊一聲蔡主任好或是兔媽媽好。學期結束，各班

開同樂會，我桌上常有他們請的東西，一條口香糖，幾片餅乾，一瓶養樂多，雖然只是些零嘴的東西，不正代表那赤子之心想到你嗎？總而言之，孩子是需要我們走近他、親近他、關懷他的，或用電話，或用寫信，或親自到教室去看他，只要你時時刻刻想到分一點愛給他，他就會活在有人鼓勵的小天地裏，其實我並不是「法力無邊」，能使那些頑皮搗蛋，惹人討厭的孩子改變過來，我所能給的只是鼓勵、尊重、關愛，就彷彿帶給他們無限的生機，我深深體會到「接納兒童，雖是一種負擔，却也是一種享受」。

在此我要感謝校長，給我很多幕前幕後的支持與指示感謝三處主任的協助與配合，更感謝全體教師的合作與參與，今後我會更堅守著以服務為胸懷，化權力為服務，化懲罰為鼓勵的原則，繼續為輔導的園地耕耘；期使新生的一代享受更活潑更有朝氣更健全的教育。

(蔡秀燕本會四十七期輔導主任班結業 台北縣新埔國小輔導室主任)

國民小學輔導活動專欄（續 前）

關於國民小學推行輔導工作的一些問題

■ 馮 觀 富 ■

十五、部頒學生輔導資料表如何記載？

教育部曾於民國六十七年統一頒發全國學生綜合資料紀錄表，以供各級學校輔導工作之用，七十三年予以修訂，七十四年再度修訂。根據同時頒佈之學生綜合資料運用手冊規定、資料表之填寫要

領：
（一）新生入學時建卡（初填），完成基本資料初步填載，以後每學期或每學年新資料和移動紀錄等動態資料，以及漏誤資料應由有關教師按期逐項填寫補正，畢業時完成各項資料之填載，並作總檢驗乙次。

(二)記載人員：係由學生關係最密切之教師，（當然係指導師而言），實際上資料內容廣泛，非導師一人能力所可完成，勢必要有關人員

，包括教務處、訓導處與學生家長之配合。換言之，應由班級導師負主要責任，其他人員協助，分工負責，因此，國民小學在建

卡時，第一頁得製版印發給學生帶回給家長填寫（僅填寫「一本人概況」及「二家庭狀況」即可），再轉載入原卡。製版時，「8.家長」欄，備註之「生、繼、養」三家宜予刪除，俟以後查明補填，以免造成日後之種種困擾。

『逐年檢查表』，則於每學年上學期交由學生撫回與家長協同填寫，由導師收回，登錄於輔導資料表內，交由輔導室保管。』

十六、學生輔導資料應如何保管？

(一)學生資料的管理，宜顧及下列三原則：

- 1 資料保管與取用均應便捷。
- 2 資料保管注意保密及安全。
- 3 資料保管完整及清潔。

(二)學生資料之保管方式有三種：

- 1 集中式式的保管：

集中式的保管，指學校設有專人管理學生資料而言，此種保管方式由輔導室提供地點，設置資料專櫃，每一班級使用一個抽屜，每一個學生都有一個資料袋，同時依照班級、學號、姓名設立索引。

集中式保管的優點：

- (1)易於保密。
- (2)資料完整。
- (3)便於查閱。

集中式保管的缺點：

延續性或累積性的資料不易補充，由於資料是動態的，必須由有關人員經常應用，並隨時紀錄，方能發揮資料的價值，倘因

集中，加上調閱的種種手續，其使用機會價值將受到影響。

2 分散式的保管：

分散式的保管，是學校不設專人管理資料，亦不提供特定地點存放，交由學生班級導師自行管理。

分散式保管的優點：

- (1)補充紀載方便。
- (2)應用方便。

分散式保管的缺點：

- (1)資料容易散失。
- (2)保密困難。
- (3)對班級導師形成一種負擔。

3 分類式的管理：

係將一般資料及不常用的資料，由學校派專人保管（大型學校通常由輔導室，小型學校由教務處註冊組或訓導處生活輔導組），將比較特殊或經常性使用的資料交由負責輔導這些學生的教師（級任教師）自行負責。

分類式的管理，兼具集中式及分散式兩者之長，使教師可視需要隨時應用或補充資料，同時又可與專任管理資料人員充分合作管理資料。

(三)依教育部規定：『學生輔導資料之管理，為適應各級學校行政組織之不同，有輔導室者存於輔導室，無輔導室者，期中存於導師處，期末交回教務（導）處或訓導處。』

十七、學生輔導資料之保密與取閱有何限制？

(一)學生資料牽涉個人隱私權，應予保密，故取閱時必須有所限制。

此處所指資料包括諮商、晤談內容，書面紀錄、錄音與錄影紀錄、測驗及調查紀錄等，此等資料一向是專業道德行為最複雜及爭論最多的問題，其中牽涉輔導人員對輔導專業工作的責任，對學校當局之責任及對當事人本身之責任。一般而言，資料之保密應

視

1 資料的性質。

2 資料公開對當事人的影響。

二方面而定，學者指出七項保密資料的原則：

1 保密之義務應視情況而改變，並非絕對一乘不變。

2 資料應否保密，應視性質而定，若該資料已經公開或很容易成爲公開之資料，則沒有保密必要。

3 資料本身不具任何傷害性，則不須保密。

4 若資料對輔導人員或機構，具有使用價值，且爲必須使用者，則此資料不受保密之限制。

5 資料之保密當以當事人之權益與聲譽爲主，即使與法律相左，站在輔導人員工作立場，輔導員亦應保障當事人權益爲重。

6 資料之保密應考慮輔導人員的聲譽及權益，使其不受傷害或攻擊。

7 資料之保密應考慮無辜之第三者及社會權益。

(二)學生輔導資料之取閱與限制：應儘量方便有關人員取閱，以便了解學生、協助學生。應限制無關人員取閱，以確保學生資料之保密性及隱私權，並避免發生誤用、濫用情事。所謂有關人員一般係指導師、輔導人員、訓導人員、校長及學生直接任課教師，除此，均應限制取閱。至於學生本人及家長，僅限查閱其本人或其子弟部份，且需在輔導人員指導下查閱或告知方式進行，不可逕行閱覽。

十八、學生資料之轉移時機、方式與內容如何？

(一)依國民教育法施行細則第九條第四款之規定：「……學生個人資料應隨學生轉移，俾供繼續輔導之參考。」

(1)轉移時機：

1 學生轉校。

2 學生升學。

3 學生就業。

(2)轉移方式：通常有三種：

1 由原校直接函轉。

2 將資料密封後交由學生帶至新單位（學校）報到。

3 由新單位（學校）來函索取再轉。

以上三種轉移方式，以輔導觀點、第一種最好、第二種不宜使用，以防學生好奇心中途拆閱，將有不良後果。第三種雖然可行但並不理想。蓋學生資料之轉移目的在使對方及時應用資料，以了解學生遂行輔導工作，應遵守制度，學生一經離開學校，且確實知其去向，當應主動將資料轉移至對方。

(二)應轉移之學生資料，除學籍資料由學校永久保存外，輔導資料應一概轉移。對於不升學者，若已就業，可視就業機構需要而轉移，否則，暫存學校。

（馮觀富國立教育學院輔導系學士 國立政治大學教育研究所畢業 本會編審主持輔導活動課程研究）

簡訊

近年來，國民小學輔導工作由於專家學者的倡導，教育同仁的努力，獲得積極推展，奠定良好的基礎。本會特邀集辦理輔導活動績優學校校長與主任，共同研商輔導活動實際問題，並將有關資料和各校推展輔導活動情形編印成冊，已分送全國各國小，希有效應用以擴大影響。